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KOMMENTÁR WINKLER OSZKÁR 
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COMMENTARY ON THE 50 YEARS AGO PUBLISHED ARTICLE OF 
WINKLER OSZKÁR “THE WOODEN HOUSE PROGRAM AND HOUSING CONSTRUCTION”

Winkler Oszkár az Erdészeti és Faipari Egyetemen (Sop-
roni Egyetem) 1948-1975 között vezette az Építéstani Tan-
széket. Ebben az időszakban több államilag finanszírozott 
átfogó kutatási terv indult az építőipar “terheinek könnyí-
tésére”. Az Építéstani Tanszék kutatásokat végzett össze-
tett keresztmetszetű, valamint LVL fatartók tervezésében 
és fejlesztésében. Több tanszék végzett forgácslapok elő-
állításával kapcsolatos kísérleteket, és dolgozott ki gyár-
tási módszereket. A Tanszék több lécrácshély szerkezetű 
kupolát állított fel és tesztelt, azok statikai viselkedését 
vizsgálva. Az egyik legjelentősebb kutatását azonban 1970 
és 1975 között végezte faszerkezetű lakóházak témakö-
rében. Ebben a vizsgálatban kis és nagypaneles faház-
szerkezetek részleteit dolgozták ki, megrajzoltak minden 
részletet és kiviteli csomópontot (1 ábra). Mivel nem volt 
előzménye ennek a típusú könnyűszerkezetes építésnek, 
ezért minden szerkezeten elvégezték az akkori előírások-
nak megfelelő ÉMI vizsgálatokat is.

A kutatáshoz kapcsolódóan több kísérleti “lakóház” 
épült, igaz általában irodai használatra. A “faház ipar” 

megteremtését az állami nagyvállalatoktól várták, ezért 
partnerként vonták be a Fertődi Építőipari Szövetkezetet, 
a Tanulmányi Erdőgazdaságot és az ERDÉRT-et. Ebben az 
időszakban készült el az első emeletes, kispaneles lakóház 
(iroda) (2. ábra). Több mintaház tervdokumentáció készült, 
és az ezek alapján épült épületekkel szinte mindenhol ta-
lálkozhattunk az országban. Az ERDÉRT típus faházaiból 
épültek az úttörőtáborok Zánkán és Csillebércen, üdülők 
és kiskerti házak képében is ezek a szerkezetek köszön-
tek vissza. Irodák és kis üzlethelyiségek készültek nagy 
számban könnyűszerkezetes épületként. Azonban lakóhá-
zak gyakorlatilag nem készültek ebből a szerkezetből.

Aki gyerekként vagy nyaraló felnőttként eltöltött egy-
egy hetet egy ilyen könnyűszerkezetes nyaralóban az nem 
valószínű, hogy beleszeretett ebbe az építési rendszerbe. 
A mintatervek nem voltak vonzóak és a kivitelezés minő-
sége sem volt jónak nevezhető. Égetően hiányzott a pi-
acról a jó minőségű, olcsó faház. Bebizonyosodott, hogy 
ezt az igényt a nagyvállalatok nem tudták kielégíteni. A 
rendszerváltás után e piacon kaptak szerepet a megje-

1. ÁBRA: A kidolgozott kispaneles építés egy tervlapja (1973) 2. ÁBRA: Az első hazai emeletes, kispaneles faház
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lenő vállalkozások. Hatalmas igény volt az olcsó lakásra. 
Ellepték az országot a kétes minőségű külföldi faanyagok 
és az “erdélyi ácsok”. Erre az időszakra sem úgy tekintünk 
vissza mint a jó minőségű, könnyűszerkezetes lakásépítés 
korszakára. Napjainkra a piac letisztult, és ha nehezen is 
de elfogadják az építeni vágyók, hogy a jó minőségű faház 
nem az alacsony áraival akar hódítani. Egyfajta szakmai 
garanciát jelent, ha a vállalkozó tagja MAKÉSZ szövet-
ségnek. Nagyon nehezen indult be a könnyűszerkezetes 
lakásépítés Magyarországon (3. ábra), de talán mostanra 
megtalálta a helyét a piacon.

50 évvel ezelőtt a faházak elterjedésének az egyik aka-
dálya volt, hogy nem állt rendelkezésre hazai, jó minő-
ségű fenyő alapanyag. Az erdőterületeink 10-12%-a fenyő, 
ugyanennyi a nyár és a cser, míg az erdők negyedét akác 
alkotja, de jelentős a tölgyfa (21%) állomány is. A korai ku-
tatások is külön fejezetet szenteltek a nyár és akác haszno-
sítás lehetőségére. Mára addig jutottunk, hogy ennek a két 
faanyagnak a vizsgálata kiegészült a cserfával. Születtek 
eredmények, de az építőipar számára még mindig olcsóbb 
a külföldi fenyő megvásárlása, mint a hagyománnyal nem 
rendelkező, nyár vagy akác használata. A hazai faanyagok 
elterjedését egy támogató rendszer kidolgozása mozdít-
hatná ki a holtpontról.

A korai tűzvédelmi szabályozások nem tették lehetővé 
társasházak, két szintnél magasabb épületek, sorházak 
építését faszerkezetből. Az épületek közötti tűztávolságot 
is olyan nagynak határozták meg, hogy a gazdaságos sűrű 
beépítést nem lehetett megoldani. Akkoriban megoldás-
ként a tűzálló cementkötésű faforgácslap használata tűnt 
jó lehetőségnek. A CK lap a nagyon kedvezőtlen beépítése 
miatt azonban mostanra teljesen kiszorult a faházpiac-
ról. A tűzvédelmi szabályozás napjainkra szinte teljesen 
átalakult. Lehet egyedi paramétereket figyelembe venni, 
de gyakorlatilag három emeletnél magasabb fa tartószer-
kezetű épületet nem lehet építeni. Homlokzatburkolatkén 
több szintes épületen a fát csak korlátozottan lehet hasz-
nálni. A körülöttünk lévő országokban sorra épülnek a fa-
szerkezetű magasházak. Németországban fából épületet 
18 méter magasságig, Ausztriában 22 méterig lehet építe-
ni. Az Egyesült Királyságban, Norvégiában vagy Új-Zélan-
don pedig nincsen a magasságra vonatkozó korlátozás. 

Ahhoz, hogy Magyarországon faszerkezetes magasházak 
vagy irodaházak épülhessenek a tűzvédelmi előírásoknak 
jelentősen meg kell változniuk.

A jó minőségű faházak építését egyre több szerkezet és 
anyag segíti. A kereszt laminált fatáblák (CLT: Cross-La-
minated Timber) univerzálisan használhatók fal, födém 
és tetőszerkezetként is. Ezek azok az elemek, ahol hazai 
gyártás esetén szerepet kaphatnának belső rétegekben 
a nyár vagy akác faanyagok is. Egyre divatosabbak a fa-
rost szigetelések, de már találkozhatunk fahabokkal is. A 
faanyagok telítésével, modifikálásával ellenálló faanya-
gokat tudunk készíteni. A két irányba hajlított, ragasztott 
fatartók használatával a tervezők az építészet élvonalába 
számító épületeket hoznak létre. A mérnöki kapcsoló ele-
mek és a számítógépes modellezés pedig méretezhetővé 
tette a faanyagok használatát.

Az 50 éve megkezdett faházprogram, jónéhány kanyar 
és buktató után talán eljutott arra a szintre, hogy már ne 
legyen szükség “program”-ra. Egyre több épület épül fá-
ból bár még nagyon messze vagyunk attól, hogy a skan-
dináv országok 70-80%-os faház arányát elérjük. Nem az 
az elsődleges cél, hogy kirívó fa épületek készüljenek, ha-
nem az, hogy élhető, jó minőségű (4. ábra) lakásból legyen 
egyre több. A fa az egyetlen megújuló építőanyag, jelentős 
szerepet játszik a szén-dioxid megkötésben, és az ember-
nek is természetes közeget biztosít.

Azonban az építőiparnak szüksége van képzett, a fához 
és a faszerkezetekhez értő szakemberekre. A fél évszáza-
da összegyűlt tapasztalatokat és a legmodernebb kutatá-
si eredményeket is bele kell építeni a jövő mérnökeinek a 
képzésébe. A mesterséges intelligencia és a klímaválto-
zás alapvetően új kihívások elé állítja a teljes építőipart. A 
felmelegedés következményeként néhány évtized múlva a 
fenyőállomány teljesen eltűnhet hazánkból. Az építőipar-
ban használható faanyagokat át kell gondolni és új kötő-
elemeket, ragasztókat és szerkezeteket kell megkonst-
ruálni. Winkler Oszkár a hazai faházipar beindításának 
lehetőségéről írt. Most ez a faházipar egy kényszerű át-
alakulással kell, hogy szembenézzen. A záró gondolatait 
talán így módosítanám: “A fentiekből kitűnik, hogy a fa-
házprogram” megújítása “a lakóépületek vonatkozásában 
Magyarországon is lehetséges”.
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3. ÁBRA: A hazai lakóházépítés, teljes és könnyűszerkezetes bontásában 4. ÁBRA: Az Ubrankovics Kft. mintaháza Ágfalván (tervező: Szabó Péter)
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